

海外華僑華人話春節，一桌飯菜解鄉愁

中國僑網 1月 30 日電 題:海外華僑華人話春節，一桌飯菜解鄉愁

春節將至，在海外怎樣過中國年？中西方習俗文化會碰撞出怎樣的火花？思鄉之情如何慰藉？南北方“餃子湯圓之爭”又是如何化解的？本期小僑說，帶您一起來聽聽海外華僑華人、留學生說說他們的故事。

海外尋年味

目前就讀於美國佛羅里達州立大學的王子荷告訴小僑，今年的春節將與往年一樣，和同學朋友一起在家里吃火鍋，看看錄播的春晚。

“我是天津人，對餃子有種執念。我的同學里也有南方人，他們過年不吃餃子吃湯圓。最後只是一個鍋裏又煮餃子又煮湯圓，大家熱熱鬧鬧地一塊吃了。”王子荷表示，同學們都來自五湖四海，過節聚在一起會尊重對方的飲食習慣。

當談到在美國參加的慶祝新春的活動時，王子荷說，之前在美國堪薩斯州讀本科時，當地的華人都會舉辦一個盛大的春節慶祝活動。活動會邀請中國的歌手、樂隊來表演，也會有當地的華人編排的舞龍舞獅節目。一些美國的小朋友也會參與到舞龍舞獅的節目表演中，學習和瞭解中國文化。

王子荷參加的在堪薩斯當地舉辦的慶祝春節活動

“我參加的那次慶祝活動規模很大，得有1000多，快2000人。堪薩斯州(勞倫斯市)市長也

去了。大家聚在一起觀看帶有中國傳統文化元素的節目，感覺還是很有年味兒的。”

在瑞典讀研的張桐華則表示，北歐大多數的國家很少有大面積的華人聚集地，因而不像美國和倫敦一樣，會有專門的華人組織來舉辦慶祝新春的活動。在瑞典的中國留學生們一般是選擇和朋友聚在一起包餃子、做飯。

在春節之前，張桐華會先和朋友一起去超市採購所需要的食材。到了春節當天，大家會聚在一起包餃子。“雖然大家包的餃子都爭奇斗艷的，但圖的就是這個氛圍。”張桐華說。

張桐華和朋友們一起做的年夜飯

在德國已經工作和生活 18 年之久的平果，談起印象最深的春節趣事時說道，有一次她邀請德國朋友來家中體驗中國人是如何過春節的，她的德國朋友爭着學包餃子和使用筷子。“她包的餃子真的是慘不忍睹，但她還是挺開心的。”平果笑稱。

除此之外，平果的鄰居也會在春節的時候為平果一家送上祝福。“有一個鄰居老爺爺對中國文化很感興趣，他當時看我家門上貼的‘福’字是倒過來的，就問我為什麼這個福字和他之前看到的不一樣。我就解釋給他聽，感覺這個經歷挺有意思的。”

在西班牙馬德里留學的焦曉宇也遇到過類似的事情。疫情前的春節，她在家門上貼了一副對聯和“福”字。當地人沒有見過這種風俗，就跑

來問她能不能和對聯合影，她說：“我覺得這是一件很有意義的事，所以今年過春節，我肯定還會在門上繼續貼對聯和‘福’字。”

海外憶家鄉

“我最懷念的就是小時候在天津，年三十晚上和家人一起去放鞭炮，特別有年味兒。不過現在為了環保，咱們也就不放了。”王子荷還提到，在節前和媽媽一起置辦年貨、貼春聯和吊錢兒也讓人有一種“新的一年到了”的喜慶感和興奮感。

說到年夜飯，王子荷表示：“我是天津人，吃年夜飯的時候得給零點之後的餃子留點肚子。天津人吃餃子一定要有‘津味素’陷兒的，就是用紅粉皮、豆芽菜、油條等拌成的陷兒。”不過現在在美國，和朋友聚在一起時就不會弄得這麼複雜了，通常就是吃火鍋，然後買一些速凍的餃子來煮，這樣比較方便。

對於王子荷來講，小時候過年還有一件必做的事情——“守歲”。“我還挺喜歡守歲的，倒數後等待新年第一天的破曉很有儀式感。”

平果的老家是北京的，在回憶起原先在國內過年的情景時不禁感嘆“一轉眼來德國都 18 年了”。在她的記憶里，小時候過年的規矩還是很多的。

平果一家的年夜飯

“我是滿族人，所以過年要守很多規矩。家里人一起吃飯、放鞭炮、磕頭領壓歲錢什么的。”平果表示，後來來到德國後，脫離了原先的生長環境，很多過年的習俗都淡化了。

在西班牙馬德里留學，很多年沒有在家過過春節的焦曉宇，回憶起去年回家過年的一幕幕場景，感觸頗深：“除夕前兩天，我和奶奶一塊準備年貨，除夕當天和爸爸一塊貼春聯、貼對聯”。她認為，這已經不是一頓簡單的除夕晚餐，而是全家人都要參與的儀式感。

最後，海外的華僑華人、留學生們和小僑一起給大家拜個早年！祝大家虎年吉祥如意平安年，如虎添翼萬事圓！



華裔議員力促農曆新年成為美國第 12 個聯邦假日



要組成部分。”

“它也向那些非亞裔美國人發出了一個重要的信息，告訴他們，‘嘿，這個傳統文化是美國的一部分。’”

對許多亞裔美國人來說，孟昭文的提案出台的時機非常複雜。

人口的增長加上活動的增加，提高了亞裔美國人的知名度和政治力量，而反亞裔情緒的高漲則導致了對亞裔的歧視、孤立和暴力。在美國各地，新冠疫情的持續也危及了許多中國城，它們不僅是美籍華人的中心，也是亞裔社區其他成員的中心。

加州大學爾灣分校(University of California at Irvine) 亞裔美國人研究教授吳子春(Judy Tzu-Chun Wu)說，農曆新年慶祝活動雖然植根於傳統文化，但對亞裔美國人來說也很重要。

孟昭文還提到，提高亞洲僑民廣泛慶祝的文化傳統的知名度，可以平衡許多亞洲人和亞裔美國人在過去兩年所遭遇的邊緣化。

孟昭文說：“這種偏見的部分原因是缺乏對這個社區的理解，他們仍然經常被視為外國人，而不是真正的美國人。這個國家的美麗之處在於，我們可以不斷瞭解其他社區，無論他們是幾代之前來到美國，還是最近才來到這裡的。”

此外，孟昭文還在衆院提出一項新決議案，題為“認識 2022 年農曆新年的文化和歷史意義(Recognizing the cultural and historical significance of Lunar New Year in 2022)”，該決議案在衆院已有 71 名共同提案人。

孟昭文表示，這項立法仍處於早期階段，並承認：“能否說服 51% 的同事取決於我。”

自 2015 年以來，農曆新年一直是紐約市公立學校的指定假日。

全美其他擁有大量亞裔人口的學區也紛紛倣效：

馬里蘭州蒙哥馬利縣公立學校從 2020 年開始給學生放春節假，而愛荷華市公立學校已批准在未來三年放春節假。

孟昭文的提案受到了非營利性組織亞美公義促進中心 (Asian Americans Advancing Justice) 等亞裔美國利益集團的歡迎。

亞美公義促進中心 (Asian Americans Advancing Justice) 執行長楊重遠(John C. Yang)表示，承認農曆新年為聯邦假日，不僅能提陞長期被邊緣化的亞裔美國人的地位，還將發出一個強有力的信息，即美國擁抱多樣性。他說：“想想馬丁·路德·金紀念日花了多長時間才成為一個節日，現在我們所有人，不管屬於哪個黨派，都利用這一天來紀念他。”

楊重遠指出，將農曆新年提陞為聯邦假日的另一個重要方面是消除人們對亞洲人的誤解。農曆新年可能是最具包容性的慶祝節日，但在不同的國家，它有特定的名稱、問候語和傳統，它在中國、馬來西亞、韓國和越南等國家很受歡迎。

President Biden @POTUS United States government official

Yesterday, Jill and I got to celebrate Lunar New Year with White House Staff. We send our warmest greetings to everyone celebrating — and we wish you peace, prosperity, and health in the year ahead.



大年初一 拜登總統發推送春節祝福了！

美國總統拜登當地時間 2 月 1 日在其官方微博發文，慶祝農曆新年。

他發推文稱：“昨天，吉爾和我與白宮工作人員一起慶祝農曆新年。我們向所有過節的人致以最熱烈的問候——祝願你們在新的一年里平安、繁榮和健康。”他還貼出一張與白宮工作人員的合影。

“2021 全球華僑華人十大新聞”揭曉

中新社北京 1月 28 日電 由中國新聞社評選的“2021 全球華僑華人十大新聞”28日在京揭曉。十大新聞依次為：

一、華僑華人熱議中國共產黨百年華誕。

2021 年 7 月，中國共產黨迎來百年華誕之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話，在華僑華人中引發熱議。多位華僑華人表示，百年來中國共產黨帶領中國取得了巨大成就，海內外中華兒女與有榮焉。世界各地的華僑華人紛紛舉辦研討會、座談會、文藝演出、展覽等活動，祝福中國共產黨百年華誕。

二、中國政府啓動“春苗行動”，守護海外中國公民健康安全。新冠肺炎疫情發生以來，中國政府時刻牽挂着海外中國公民的生命安全和健康。2021 年 3 月 7 日，中國國務委員兼外交部長王毅在全國兩會記者會上宣佈推出“春苗行動”。外交部和各駐外使領館積極行動，與有關國家加強溝通合作，為維護海外中國公民的健康安全築起一道堅實的“防火牆”。

三、全球華僑華人助力北京冬奧，期待共赴冰雪之約。北京冬奧會日益臨近，海外華僑華人對這場“冰雪盛會”熱情滿滿。各地華僑華人通過各式各樣的活動，表達對北京冬奧會的支持；還通過在社交媒體上發佈祝福視頻、踴躍報名加入冬奧志願者等形式，表達對北京冬奧會的殷切期盼。

四、紀念辛亥革命 110 周年，華僑華人表示

為振興中華接續奮鬥。2021 年是辛亥革命 110 周年，世界多地的華僑華人通過舉辦書畫展、座談會、重返辛亥革命策源地走訪等活動，紀念這一影響中華民族歷史進程的事件。回望革命歷程，華僑對辛亥革命的成功不可沒，孫中山曾贊譽“華僑乃革命之母”，專家表示，這是對華僑在辛亥革命中的歷史地位和歷史功勳的高度概括。

五、華僑華人助力“第二故鄉”抗疫，扶危濟困顯擔當。疫情暴發以來，華僑華人積極助力“第二故鄉”抗疫，扶危濟困，顯示出大愛與擔當。

2021 年 9 月，意大利米蘭市政府舉行抗擊疫情愛心人士表彰大會，居住在米蘭的華僑華人因幫助當地醫療系統籌措抗疫物資而受到特別表彰。這一例證顯示出當地社會對華僑華人的肯定。

六、僑務大省實施華僑權益保護條例，中國

立法護僑再上台階。自 2015 年 10 月，中國首部保護華僑權益的省級地方性法規《廣東省華僑權益保護條例》實施後，福建、湖北、上海、浙江等地相繼頒佈條例。2021 年 1 月 1 日起，《海南省華僑權益保護條例》正式實施。海南是重點僑鄉，該條例從基本權益、投資創業、服務與保障等方面對華僑權益予以明確。2021 年 11 月 26 日，《貴州省華僑權益保護條例》通過，中國地方立法護僑拼圖又增加一塊。

七、中文正式成為聯合國世界旅遊組織官方語言，中文國際影響力提陞。自 2021 年 1 月 25 起，中文正式成為聯合國世界旅遊組織(UNWTO)官方語言。藉此，中文在國際交往中的作用日益凸顯，其國際影響力不斷攀升。據不完全統計，目前全球正在學習中文的人數超過 2500 萬，累計學習使用人數接近 2 億人。

八、中國國務院僑辦首次參與主辦尼山世界文明論壇，強調華僑華人推動文明互鑒。2021 年 9 月 27 日，以“文明對話與全球合作”為主題的第七屆尼山世界文明論壇在山東曲阜舉辦，國務院僑務辦公室主任潘岳發表主旨演講，從五個方面闡述中華文明的根性和底色。他在書面致辭中還特別強調，數百年來，華僑華人始終是中華文明的傳播者，始終是中外文明交流互鑒的推動者。

九、巴拿馬將春節定為全國性節日，春節漸成海外風尚。2021 年 11 月 12 日，巴拿馬政府宣佈，從 2022 年起將中國農曆新年定為巴拿馬全國性節日，並將春節慶祝活動融入巴拿馬的國際旅遊推介計劃。據不完全統計，目前已包括美國、加拿大、蘇里南等在內的近 20 個國家和地區，將春節定為全國或部分城市的法定節日。

十、“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”入選“世遺”，千年僑鄉迎發展新機。2021 年 7 月 25 日，“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”正式成為中國第 56 處世界遺產。泉州是古代海上絲綢之路的起點，也是著名僑鄉。宋元時期，泉州港以“刺桐港”之名馳譽世界。分布在世界 170 個國家和地區的泉籍華僑華人 950 多萬，約 90% 居住在海上絲綢之路沿線國家和地區，形成了泉州申遺強有力的海外力量。泉州古城閩南風情和“僑味”濃鬱，是泉州遺產點分布最密集的區域。此次 6.41 平方公里的古城全部作為遺產保護緩衝區，在全國文化遺產項目中並不多見。(完)



語言，中文國際影響力提陞。自 2021 年 1 月 25 起，中文正式成為聯合國世界旅遊組織(UNWTO)官方語言。藉此，中文在國際交往中的作用日益凸顯，其國際影響力不斷攀升。據不完全統計，目前全球正在學習中文的人數超過 2500 萬，累計學習使用人數接近 2 億人。

八、中國國務院僑辦首次參與主辦尼山世界文明論壇，強調華僑華人推動文明互鑒。2021